

丰富学生课余生活,关注校园文化建设,市二十六中——

打造精神乐园 师生共同成长

□记者 崔晓彧
通讯员 李娜

“努力搞好校园文化建设,为教师和家长创造学习的机会,使学生在潜移默化中获得全面成长。”打造师生成长的精神乐园,是洛阳市第二十六中学(以下简称“市二十六中”)多年的追求。

1 校园文化建设: 匠心独运有深意

“每一面墙壁都会‘说话’,一枝一叶总关情。”在市二十六中师生的心里,这所花园式学校无处不体现教育者的智慧和巧思。在现有条件下,着力打造匠心独运的校内环境,是该校校园文化建设的一个重要组成部分。

走进市二十六中,精心布置的橱窗和板报让人感受到了该校严谨细致的内涵。校园建筑从安全、实用、宽敞、美学角度出发所形成的设计都极大程度地融入了育人功能,给大家带来不少愉悦感。如果留心的话,在校内的许多墙壁上,您还能发现不少“小秘密”,比如,学校特意设计制作了多块巨幅壁画,上面写有一些富有哲理的文字等。墙壁上看似简单的几句话,不但十分引人注目,仔细品味起来,还催人奋进发人深省。这些一直被师生视为宝贵的财富。

除了人文景观,该校的花草也为校园增色不少。

学校还发起为每一棵小树找一个固定的班级领养活动,同学们精心为小树起了好听的名字,如“感恩树”“智慧树”“爱心树”等。

此外,在班级环境布置方面,许多教师都把权力交给学生,让学生用自己设计并亲手写的寄语、心声等装点教室。学生的设计令人耳目一新,有的班级还设立了“道德银行”、英语角、图书乐园、光荣榜、作文天地、“标兵岗”、爱心募捐箱等。由该校校长卢跃华作词的校歌、撰写的《荣辱三字经》和《荣辱五字歌》等,常被师生诵读。学校每年定期开展的4次大型校园文化艺术活动关注度很高,现已形成传统,是校园文化的重要组成部分。

2011年,该校成立了学生社团,有篮球社团、手工社团、动漫社团等。这些社团积极组织活动,不仅丰富了学生的课外生活,而且提升了学生的整体素质;

2012年,该校开始着手编撰自己的礼仪教材,目前,教材已经发放至师生手中……

诸如此类的精神文明建设,已经成为该校校园文化建设的点睛之笔。



美丽的校园

2 教师发展学校: 人人善做“拓荒者”

“老师的主要作用不是传授知识,而是开发学生潜能,做个‘拓荒者’。”卢跃华及同事们有着这样的共识——有好的教师,才有好的教育,培养一支合格的、高素质的教师队伍,是立校之基、强校之本;教师如何善于期待、宽容、激励、唤醒和赏识学生,在教学中大有讲究。

为了打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍,2006年,该校率先建成了教师发展学校,树立了“教师未来发展”的成长理念,并将教师专业发展学校建设纳入了学校的整体规划,制订了教师发展学校的五年计划,明确了教师发展的目标任务,教导处、年级组、学科组确定了相应的责任,从多方面入手提升教师的素质和业务水平。

经过多年的探索,教师发展学校的业绩已经凸显,该校教师不断取得骄人的成绩,近年来,该校每年平均有15名教师获得市级教学大赛一等奖。去年,该校的张俊娜老师作为河南省教师代表参加比赛,获得全国语文优质课大赛一等奖。

同时,该校还建立了以校为本的教研制度。各教研组坚持每周二下午开展教研活动,每月各种形式的活动不少于3次,教研组集体备课。每位教师都要在集体备课的基础上,认真上好每一节教学研讨课,把自己新的教学方式展现出来,同时,还要发现不足,找出改进的方法,逐步提高教学水平,满足课程改革的需要。

3 家庭教育基地: 创新载体赢口碑

在市二十六中,每过一段时间,就会有几名家庭教育专家来该校给学生和家长讲课。近两年来,已有孙云晓、管文荣、肖宇赫、董进宇等多名教育专家走进该校与家长面对面交流。

这是怎么回事呢?也许您不了解,该校在做好学校教育的同时,还长期致力于家庭教育的探索。省教育厅授予其“家庭教育实验基地”的称号,该校还被市妇联、关心下一代工作委员会评为“双合格家长学校”“家庭教育先进单位”“关心下一代工作先进单位”等。该校的家庭教育工作赢得了各界一致好评。

其实,除了邀请专家,该校还积极寻找各种与家庭教育相关的结合点和活动载体,为解决家庭教育问题提供有效途径。比如,每个班主任每学期要召开3次以上与未成年人保护有关的家长会,每次要有20分钟以上的家庭教育及法律知识讲座,每学期至少写一篇高质量的有关维护青少年合法权益、科学家教方法、法制教育的论文或心得,每学期至少走访20个学生家庭。学校抓住每一次与家长互动的机会,适时地将“父母是孩子的第一位老师”“做学习型家长,和孩子一同成长”等理念传递给家长,并与家长沟通育人策略。这些活动得到了家长的理解、认可和支持,家长的支持也促进了学校其他工作的顺利开展。

学校和家庭配合默契,两种环境的教育相得益彰,最终受益的还是广大学生。据统计,有300余名从该校毕业的优秀学子进入了全国重点大学。其中,吉长江、任杰两名同学曾摘取了全市高考文、理科状元的桂冠。近年来,学校有千余人次在各类学科竞赛中获奖,平均每年有30余名优秀毕业生考入省重点高中。

(图片由市二十六中提供)

